

CURIERUL de Edineț

Mediagrup

Săptăminal independent Vineri, 11 septembrie 2015 Nr. 30 (30) Prețul 4,00 lei

În fiecare număr:
noutăți din raionul
Edineț
și din republică:

Politic
Social
Economie
Educație
Cultură
Sport
Divertisment

Publicitate
Programe TV

Eficiența energetică

Folosirea resurselor regenerabile

Eficiența energetică – tot mai des auzim astfel de termeni. Auditul energetic este atât de actual în timp ce pășim dintr-o scumpire a carburanților în alta, ne confruntăm cu scumpiri în lanț la energia electrică, gazele naturale și alte momente de care bunul nostru trai depinde atât de mult...

În perioada a.a. 2013-2014, AO "Renașterea Rurală" a implementat local proiectul Primul Centru Ecologic de Inovații Sociale: promovarea tehnologiilor sustenabile în Moldova, susținut financiar de Sector REC și GEF, în parteneriat cu ACT "Ormax" și AO "Alianța Între Generații". Datorită acestui vast proiect au beneficiat de surse alternative de energie gratuite un șir de gospodării, iar AO "Renașterea Rurală" a continuat promovarea acestor surse pentru modernizarea sistemelor de încălzire a apei menajere și a sistemelor pentru energia termică și electrică.

Începând cu 1 iulie 2015, AO "Renașterea Rurală" implementează proiectul CLEEN "Eficiența energetică – crearea coalițiilor locale". Proiectul este susținut financiar de organizația WECF, coordonator în R.Moldova fiind Asociația "Gutta Club". Este un proiect de 2,5 ani ce urmează să fie implementat în Moldova, Ucraina, Gruzia, Armenia de un șir de asociații ce au dorința de a promova sursele alternative de energie, a efectua monitorizări ale eficienței energetice și a propune soluții.

Pentru început, prerogativa anului 2015 este monitorizarea de bază a eficienței energetice, a planurilor naționale pentru eficiența energetică, a planului național de măsuri în domeniul eficienței energetice, strategia energetică a acestor acțiuni.

În acest context, în perioada 23-26 iulie 2015, în regiunea Bugului de Sud (Korabeljnaya Balka, Ucraina) a avut loc primul modul, din cele trei obligatorii. La lucrările training-ului au participat reprezentanții celor șase asociații ce implementează în R.Moldova proiectul: Vladimir Ursu (AO "Renașterea Rurală"), Gheorghe Șova (AO Alianța între generații), Octavii Ivanov (AO Crio-Info), Vera Suci (AO Pro-Schola), Rodica Frecăuțanu (AO Caroma-Nord) și edinețeanul Grigore Musteață (AO Colaborare).

Modulul s-a desfășurat pe malul r. Bug, pe teritoriul rezervației naturale, în stil de corturi cu toate acoperirile în aer liber. Unica sursă de energie electrică era, desigur, căpătată cu ajutorul bateriilor solare, montate în imediată apropiere.

În cadrul modulului s-au făcut un șir de prezentări, fiind deja selectată informația privind dezvoltarea secto-



rului energetic în Moldova: tendințe și oportunități.

Revenind la Edineț, Grigore Musteață i-a convocat în ședință pe membrii AO "Colaborare" și i-a familiarizat cu problemele puse în discuție la training. Apoi au elaborat împreună agenda unui seminar cu genericul "Probleme și soluții în eficiența energetică și folosirea resurselor regenerabile". Au fost contactați partenerii și autoritățile interesate în aceste probleme actuale.

Seminarul s-a desfășurat în Casa de cultură din satul Rotunda. Grigore Musteață, alți invitați au vorbit în fața audienței despre metodele de economisire a energiei electrice și termice, despre eficiența energetică și sursele regenerabile de energie. Detaliat s-a referit președintele AO "Colaborare" la construcția panourilor solare pentru încălzirea apei, necesare în orice școală, grădiniță și gospodărie particulară. Pe un ecran de mari dimensiuni dînsul a demonstrat cum se poate construi în condiții casnice un panou solar cu rezervor pentru acumularea apei calde.

Cei prezenți la seminar s-au arătat interesați de metodele de economisire a energiei și oportunitățile de încălzire a apei cu ajutorul razelor solare.

Au urmat discuții și întrebări, la care au fost oferite răspunsuri concrete și pe înțeles.

Cristina CRACANUȚA,
studentă anul IV, UȘM,
facultatea Jurnalism și Științe ale Comunicării